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За более чем 30-ти летний период существования водохранилищ на реке Каме накоплен огромный материал, включающий многолетние наблюдения за элементами гидрологического режима на водомерных постах, рейдовых вертикалях, температурных и ледовых разрезах, а также многочисленные экспедиционные исследования. Применение современных информационных технологий позволяет систематизировать имеющиеся сведения для решения задач комплексного изучения и рационального использования водохранилищ на новом научном и техническом уровне.

С этой целью выработана концепция создания региональной гидрологической ГИС «Водохранилища камского каскада» и предложен вариант структуры ГИС, основу которой составляют картографические и атрибутивные базы данных, отражающие специфику водохранилищ.

В качестве программного инструмента используется ГИС «ArcView 3.2а» и ее модули. Исходной картографической информацией являются топографические карты исследуемой территории масштаба 1:100000 и карты промеров глубин Камского и Воткинского водохранилищ (1:5000 - 1:50000), созданные по результатам эхолотной съемки, выполненной Верхнекамским районом водных путей и судоходства в 1991-95 гг.

В результате проведенных исследований определены подходы и методы создания цифровой модели рельефа (ЦМР) дна водохранилищ и расчета морфометрических характеристик любых таксономических единиц водных объектов с использованием геоинформационных технологий. Создание ГИС дает возможность уточнить имеющиеся схемы районирования и детализировать по участкам площадные и объемные характеристики для исследования процессов и явлений, происходящих в водохранилищах, пространственно-временной динамики их гидрологического режима с учетом морфологических особенностей.

Гидрологическая ГИС, на наш взгляд, должна состоять из двух качественно разных составляющих: первая - описывает структуру объекта, вторая - структуру наблюдений над объектом. И та и другая подчиняется иерархической модели, которая подразумевает с одной стороны наследственность признаков, а с другой стороны качественные отличия уровней иерархии. В основу иерархической структуры водохранилища, как объекта исследований, положена схема гидролого-морфологического районирования, предложенная Ю.М.Матарзиным, И.К.Мацкевичем [1]. На рис. 1 изображена общая структура ГИС объекта исследований – водохранилищ (на примере камских). Картографическая база данных состоит из следующих


цифровых слоев: контуры береговой линии и зеркала водохранилища, острова, границы морфологических единиц, отметки глубин, модель рельефа дна водохранилищ (GRID, TIN), изобаты. Атрибутивная база данных содержит морфометрические характеристики таксономических единиц водохранилища.

Структура наблюдений над объектом представлена на рис. 2. Картографическая база данных включает в себя цифровые слои местоположения пунктов наблюдений за элементами гидрометеорологического режима с точной координатной привязкой, а атрибутивная - результаты этих наблюдений. 


Такая организация картографической и атрибутивной баз данных дает возможность наиболее качественно обрабатывать имеющийся материал, а также проводить моделирование процессов и явлений, происходящих в водохранилищах. Формирование гидрологической ГИС в виде проекта, собранного средствами «ArcView», позволяет объединить информацию, содержащую качественную и количественную характеристики объектов в виде

текстов, цифровых показателей, графиков, фото и видео материалов как в целом о  водохранилище, так и об отдельных районах и участках.

 Создаваемая гидрологическая ГИС, включая ЦМР дна Камского и Воткинского водохранилищ, а также рассчитанные морфометрические характеристики выделенных таксонов при разных уровнях, может быть использована при водно-балансовых и ледово-термических расчетах; для выявления динамики абразионно-аккумулятивных процессов в береговой зоне водохранилищ; исследовании экологических проблем водоемов, в частности определение площадей осевшего льда и мест вероятных заморных явлений рыбы в результате зимней сработки водохранилищ и т.д. Кроме того, к достоинствам гидрологической ГИС следует отнести возможность постоянного пополнения новыми материалами картографической и атрибутивной баз данных.
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Рис. 2 Структура баз данных видов наблюдений над объектами
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Рис. 1 Структура баз данных исследуемых объектов
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