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Целью работы является районирование территории Пермской области по условиям развития опасных техноприродных процессов (ОПТП) с комплексной оценкой экологического состояния природной среды.

Для региона Западного Предуралья и Урала на основе результатов региональных геоэкологических исследований и картографирования территории Пермской области масштаба 1:500 000 проведенных в 1998-2002 гг. ФГУП «Геокарта-Пермь» [1] выполнена комплексная оценка экологического состояния природно-геологической среды (ПГС) интегральным способом, на основе методик ВСЕГИНГЕО. Методика интегральной оценки включала: 1). Выбор комплекса оценочных показателей. Основными объектами оценки являются компоненты ПГС: почвы, донные осадки, литогенная основа, геодинамические процессы, подземные и поверхностные воды, ландшафты, приповерхностная атмосфера, по которым выделено 10 наиболее важных показателей [2]. 2). Разработка классификационных критериев для оценки экологического состояния ПГС. Выделены четыре уровня экологических нарушений - нормы, риска, кризиса и бедствия, соответствующие классам - благоприятного, условно благоприятного, неблагоприятного и весьма неблагоприятного экологического состояния. 3). Выделение картируемых и оценочных таксонов. В качестве основных таксонов региональной оценки на основе «бассейнового» подхода выделено 320 участков с площадями в среднем 500 км2, для которых производилась оценка состояния ПГС. 4). Разработка шкалы балльной оценки, которая включала установление значений ингредиентов в баллах; расчет картографируемого интегрального показателя по сумме баллов всех критериев на оценочных участках; ранжирование по интегральному показателю состояния ПГС по 4 градациям классов экологического состояния на основе статистического распределения и фактических данных.

В результате проведенного геоэкологического районирования и комплексной оценки экологического состояния ПГС на территории Пермской области выделены территории с благоприятными, условно благоприятными, неблагоприятными и весьма неблагоприятными условиями экологического состояния [1]. Суммарные действия факторов техногенеза в совокупности с неблагоприятными природно-геологическими условиями привели к тому, что лишь около 15% территории области, в основном северные районы имеют благоприятное и удовлетворительное экологическое состояние (менее 20 баллов) и отвечают уровню экологической нормы; 48% территории в основном в северной и западной, менее в  южной частях области характеризуется условно благоприятными экологическими условиями (напряженным состоянием, 20-40 баллов) и входят в зону экологического риска; 35% территории особенно в центральных, восточных и южных районах, характеризуется неблагоприятными экологическими условиями (40-60 баллов) и входят в зону экологического кризиса и 2% территории (Соликамско-Березниковский, Александровско-Кизеловско-Губахинский, Гремячинско-Чусовской, Пермско-Краснокамский и Чайковский участки), характеризуется весьма неблагоприятными экологическими условиями (более 60 баллов), которые отвечают категории экологического бедствия или катастрофического экологического состояния ПГС.

По результатам выполненных инженерно-геологических, гидрогеологических, геологических и геоэкологических исследований в 2002-2003 гг. коллективом сотрудников ГИС-центра Пермского государственного университета, ФГУП «Геокарта-Пермь», Главного управления по делам ГО и ЧС Пермской области проведена типизации территории Пермской области с выделением зон повышенного уровня риска возникновения ЧС техногенного и природного характера [3].

Для выделения административно-территориальных единиц с повышенным уровнем природного и техногенного риска развития ЧС на предварительном этапе работы проведено оценочное районирование территории Пермской области в масштабе 1:500 000 с использованием схемы перекрестного районирования по основным условиям развития ОПТП [4].

На первом этапе по схеме двухрядного перекрестного районирования проведено разделение таксонов на две индивидуальные информационные группы по регионально-геологическим и социально-техногенным условиям развития ОПТП (табл.).

Технология составления серии оценочных карт районирования предусматривала последовательное выполнение следующих операций: сбор данных и составление рабочих карт по каждому таксону индивидуального районирования - оценочное картографирование и составление итоговых карт индивидуального районирования по каждому информационному блоку - анализ информации и составление интегральной карты по условиям развития опасных техноприродных процессов.

Индивидуальное районирование территории Пермской области по основным регионально-геологическим условиям развития ОПТП проводилось с использованием тектонического, неотектонического и геоморфологического признаков, которые в совокупности характеризуют современную геодинамическую активность территории Пермской области. По основным признакам индивидуального регионально-геологического районирования обособлены районы I-III порядков (табл.).

Индивидуальное районирование территории Пермской области по социально-техногенным условиям развития ОПТП проводилось на картографической основе масштаба 1:500000 в пределах пространственных границ природно-территориальных комплексов. Комплексирование индивидуальных компонентов социо- и техносферы по степени заселенности территории и техногенной нагрузке позволило выделить в процессе районирования основные таксоны – комплексы I-III порядков.

Конечными таксонами при совмещении 2 видов районирования по регионально-геологическим и социально-техногенным условиям развития ОПТП являются природно-технические системы (ПТС), которые были обособлены путем наложения друг на друга независимых индивидуальных по содержанию подсистем районирования.

Пространственные картографические модели по индивидуальным видам районирования территории Пермской области создавались с использованием программы ArcView 3.2a. Сопряжение разнородной информации и пространственное суммирование таксонов было выполнено с использованием Model Builder, который является составной частью Spatial Analist. На первом этапе векторные карты по всем информационным блокам районирования преобразовывались в грид и методом оверлейного суммирования таксонов составлялись схемы индивидуального районирования по регионально-геологическим и социально-техногенным условиям развития ОПТП. По такому же алгоритму была составлена интегральная схема районирования по совокупности природно-техногенных условий развития ОПТП, на которой выделены территории с низкой, средней и высокой вероятностью развития опасных техноприродных процессов.

Проведена работа по сбору и систематизации данных всех зафиксированных ЧС на территории Пермской области (1993 - 2003 гг.) и опасных объектах регионального значения. Разработана структура картографических и атрибутивных баз данных и согласована с управлением по делам ГО и ЧС Пермской области.  

Создан интерфейс пользователя проекта, позволяющий получить как совокупную информацию, так паспорт конкретного объекта или чрезвычайной ситуации. Полученные данные являются основой техногенного районирования территории Пермской  области. 

Таблица

Схема районирования территории Пермской области по условиям развития опасных техноприродных процессов

	Таксоны индивидуального районирования

и критерии их выделения

	Регионально-геологические 
	Социально-техногенные 

	Районы I порядка 

(суммарная линейная плотность мегатрещин и разломных линеаментов, км/км2)

очень высокая, 28-40 и более;

высокая, 21-27;

средняя, 14-20;

низкая, 0-13.
	Комплексы I порядка

(плотность населения, чел/км2)

плотно заселенные, более 25;

средне заселенные, 10-25;

мало заселенные, 5-9;

незаселенные, менее 5.

	Районы II порядка

(сейсмичность, баллы)

сейсмоопасные, 7.0;

сейсмичные, 6.0;

слабо сейсмичные, 5.0;


	Комплексы II порядка

(техногенная нагрузка)

очень высокая;

высокая;

средняя;

относительно низкая.

	Районы III порядка

(коэффициент эрозионной расчлененности рельефа, м·км/км2)

очень сильно расчлененный, 235-505 и более;

сильно расчлененный, 164-234;

средне расчлененный, 91-163;

слабо расчлененный, < 90.
	Комплексы III порядка

(суммарная линейная плотность нефтепроводов и газопроводов, км/км2)

очень высокая, 0.5-1.5;

высокая, 0.2-0.5;

средняя, 0.1-0.2;

низкая, менее 0.1.

	Конечные таксоны перекрестного районирования - природно-технические системы (ПТС)


Проведенное районирование Пермской области масштаба 1:500 000 с оценкой экологического состояния природно-геологической среды (ПГС) в совокупности с районированием по условиям развития опасных техноприродных процессов позволило выделить следующие территориальные объекты повышенного риска возникновения техноприродных ЧС:

1. Пермско-Краснокамский территориально-промышленный комплекс (ТПК).

2. Соликамско-Березниковский ТПК. 

3. Александровско-Лысьвенский ТПК.

4. Добрянско-Полазненский ТПК

5. Кунгурско-Усть-Кишертский ТПК.

Все перечисленные ТПК охватывают большие по площади территории и характеризуются высокой вероятностью развития опасных техноприродных процессов, а также неблагоприятными и весьма неблагоприятными экологическими условиями, которые отвечают категориям экологического кризиса или бедствия.
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