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Abstract. Regional GIS «Hydraulic structures of the Perm krai» is created for the decision of inventory tasks, an estimation and the forecast, for the monitoring, the management and the planning of system of hydraulic structures. Now GIS contains data on 1415 hydraulic structures, including on 1289 water-retaining hydraulic structures. Studying and management of system of hydraulic structures has demanded segregation of both administrative units and river basins by basic territorial units. The spatial and retrospective analysis of development of system of hydraulic structures on administrative units and river basins with the help of GIS will allow to make the proved and weighed decisions of its further use and development.
К основным задачам эффективного управления системой гидротехнических сооружений (ГТС) относятся: удовлетворение нужд населения и экономики в воде, предупреждение вредного воздействия вод, устойчивое и безопасное функционирование системы ГТС. Для их обеспечения необходима информация о ГТС как объектах управления и их окружении. Наличие информации о точном местоположении объектов, их взаимном расположении и взаимосвязи существенно влияет на качество управленческих решений. В связи с этим была разработана региональная геоинформационная система «Гидротехнические сооружения Пермского края», проблемная ориентация которой включает инвентаризационные задачи, оценку, прогноз, мониторинг состояния ГТС, управление и планирование системы ГТС.

Основными ис​точниками первичных данных являются материалы, полученные в результате наблюдений, инвентариза​ции, разработки паспортов и деклараций безопасности, проектов по созданию и реконструкции ГТС, а также топографические (1:200000, Роскартография) и тематические карты (гидрологические, демографические, историографические и др. различного масштаба). Картографические и атрибутивные данные, полученные в результате об​ра​ботки, анализа и интерпретации исходных материалов относятся к вторичной информации. 
В настоящее время в ГИС приводятся сведения по 1415 ГТС, в том числе по 1289 водоподпорным ГТС: 36 водохранилищ и 1253 пруда. 
Пространственное и ретроспективное изучение сложившейся системы ГТС с помощью геоинформационного анализа позволит принимать обоснованные и взвешенные решения ее дальнейшего использования и развития.

Пермский край – составляет 160236,5 км2 и включает в себя восточную окраину Русской равнины и западный склон Среднего и Северного Урала. Пермский край разделен на 48 муниципальных образований – 42 муниципальных района и 6 городских округов. В его состав также входит территория с особым статусом – Коми-Пермяцкий автономный округ. Особенностью географического положения края является меридиональное простирание на востоке Уральских гор, что накладывает отпечаток на все физико-географические условия, в том числе и гидрологические.

При управлении системой ГТС, помимо административно-территориального деления, необходимо выделение речного бассейна (водосбора) в качестве основной географической единицы для изучения и управления процессами. При изучении отдельно взятого ГТС также большое значение имеет характеристика его водосбора, где происходит формирование гидрологического режима искусственного водоема. Главным интегрирующим фактором при бассейновом подходе является вода. Территория региона почти полностью расположена в бассейне р.Кама – крупнейшего притока р.Волга. Все бассейны региона разделены на бассейны Верхней, Средней, Нижней Камы и бассейн р.Чепца – приток р.Вятка, частично расположенный на территории Пермского края. В бассейне р.Чепца на территории края находится 30 ГТС прудов. Все остальные ГТС края – в бассейнах р.Кама. 

Наибольшая плотность водоподпорных ГТС наблюдается в южных и юго-западных районах края. Для северных и северо-восточных районов характерно меньшее количество и отсутствие искусственных водоемов. 

Это объясняется изменением по территории Пермского края нескольких факторов: 
· внутригодового распределения стока,

· водности рек и густоты речной сети, 
· плотности населения, 
· уровня развития промышленности и сельского хозяйства. 
Так, наблюдается зависимость между изменением модуля стока, который является показателем водоносности территории, и регулируемым объемом воды (рис. 1). Модуль стока для рек Пермского края увеличивается с юга на север и с запада на восток. На равнинах территории изменение его подчиняется широтой зональности, а в горах - высотой поясности, кроме того, общее увеличение модуля стока по широте объясняется азональным фактором - рельефом местности. Наибольшие модули годового стока наблюдаются на северо-востоке в бассейне р. Вишеры (до 25 л/сек. с км2), наименьшие – на юго-западе края (до 4 л/сек. с км2). 
Регулируемый ГТС суммарный объем воды, приведенный к площади водосборов рек, напротив уменьшается в северном направлении. Некоторое увеличение его в восточном направлении объясняется не количеством ГТС на этой территории, а преобладанием здесь крупных искусственных водоемов над мелкими. Это крупные пруды (от 0,5 до 1 млн.м3), малые (от 1 до 10 млн.м3) и средние (от 10 до 100 млн.м3) водохранилища, большинство из которых были созданы еще в XVIII – начале XIX в. (рис. 2) в период развития горнодобывающей и металлургической промышленности. 
В то время на Урале по Указу Петра I (1699 г.) начали строиться заводы, источником ме​ханической энергии на которых являлась вода. При каждом заводе создавалась плотина, которая создавала падение воды, образовывала регулирующий сток искусственный водоем и обеспечивала круглогодичную подачу воды на двигатели-колеса. С появлением паровой машины в первой половине XIX в. строительство водоподпорных ГТС резко сократилось. В настоящее время некоторые из старых заводских прудов и водохранилищ прекратили свое существование, другие утратили первоначальное значение и приобрели новое (рекреация), большинство же используются комплексно, сохраняя приоритетным промышленное водоснабжение.
Новый подъем гидротехнического строительства в Пермском крае начался уже после второй мировой войны. Для этого периода характерно резкое увеличение количества водоподпорных ГТС. Увеличение среднего объема водохранилищ в 50-70-е гг. связано со строительством (в 1948, 1954, 1966 гг.) трех крупнейших ГТС края, предназначенных для развития гидроэнергетики. В целом в 50-80 гг. для остальных водоподпорных ГТС наблюдается увеличение количества, но уменьшение среднего объема искусственных водоемов (рис. 2). Преобладает создание мелких (менее 0,1 млн.м3) и средних (от 0,1 до 0,5 млн.м3) прудов рыбохозяйственного, противопожарного и мелиоративного назначения преимущественно в сельскохозяйственных районах региона. Наряду с этим, создается большое количество прудов только рекреационного назначения. 
В 90-х гг. строительство ГТС уменьшилось, что связано с экономическим спадом. На современном этапе преобладает реконструкция, улучшение технического и санитарного состояния ГТС, над строительством. Это связано со старением и износом существующей системы ГТС и увеличением требований к безопасности. Уровень безопасности водоподпорных сооружений по административным районам края представлен на рис. 3 в виде масштабируемой круговой диаграммы. Можно проследить зависимость распределения и количества искусственных водоемов от расположения и количества (плотности) населенных пунктов (рис. 3). На рисунке заливкой отражена плотность населенных пунктов, размер диаграммы по уровню безопасности определяется количеством сооружений в районе.
В настоящее время можно говорить о сложившейся системе водоподпорных ГТС в Пермском крае, управление которой предполагает знание и использование ее взаимосвязей как с природными так и экономическими факторами развития отдельных районов и территории края в целом.






























