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МОДЕЛИРОВАНИЕ ЗАТОПЛЕНИЯ ТЕРРИТОРИИ В НИЖНЕМ БЬЕФЕ МЕЛКОВОДНЫХ ВОДОХРАНИЛИЩ ПРИ ПРОПУСКЕ ПОЛОВОДИЙ И ПАВОДКОВ ВЫСОКОЙ ОБЕСПЕЧЕННОСТИ СРЕДСТВАМИ ГИС
В настоящее время в Пермской области проводятся работы по декларированию безопасности гидротехнических сооружений (ГТС). В Положении о декларировании безопасности ГТС (1998 г.) указывается, что при составлении декларации безопасности должны учитываться такие требования, как всестороннее и полное выявление степени опасности, разработка сценариев возможных аварий и повреждений, а также обоснованность применяемых методов анализа, достаточность выполненных оценок риска и уровня безопасности гидротехнического сооружения с учетом его класса. Для выполнения этого пункта необходима информация не только о самом гидротехническом сооружении и его безопасности, но и сведения о водохранилище.
Декларированию безопасности подлежат все гидротехнические сооружения I, II, III классов капитальности. Для гидротехнических сооружений IV класса капитальности декларация безопасности разрабатывается при напоре сооружения более 3 м и объемах водохранилища более 0,5 млн. куб. м.
Исследованию подлежали гидротехнические сооружения мелководных водохранилищ Пермской области емкостью более 0,5 млн. куб. м, поднадзорных Министерству природных ресурсов Российской Федерации и относящиеся к IV классу капитальности.
В верхнем бьефе водохранилищ могут сформироваться чрезвычайные условия эксплуатации ГТС. Это может произойти под влиянием причин как природного, так и антропогенного характера. К природным причинам можно отнести формирование максимальных расходов весеннего половодья и дождевых паводков высокой обеспеченности, к антропогенным причинам - не соблюдение графика сработки водохранилища при пропуске весеннего половодья или отсутствие сработки уровня в верхнем бьефе в предпаводковый период. При возникновении чрезвычайных условий возникает необходимость пропуска через ГТС максимальных расходов весенних половодий и дождевых паводков высокой обеспеченности, что может привести к значительному затоплению территории в нижнем бьефе.
Для всех исследуемых водохранилищ рассчитаны кривые зависимости уровня воды от расхода в нижнем бьефе и смоделированы ситуации по затоплению нижерасположенных территорий.
Моделирование затопления территории в нижнем бьефе мелководных водохранилищ при пропуске половодий и паводков обеспеченностью 0.1, 1 и 5% проводилось с использованием геоинформационных систем (ГИС).
Исходной информацией при моделировании выступали проектные материалы, натурные обследования и цифровые модели рельефа (ЦМР), построенные на основе данных, взятых с крупномасштабных карт (М 1:50 000 – 1:10 000).
В качестве программного обеспечения использовалась ГИС Arc View GIS (v.3.2a) и ее модуль Spatial Analyst. Этот выбор обоснован широким применением данной ГИС при принятии управленческих решений в системе органов государственной власти Пермской области. Модуль Spatial Analyst предоставляет дополнительные возможности для создания, отображения и анализа растровых данных (GRID), которые особенно удобны для моделирования географических процессов и явлений, непрерывных в пространстве. Это позволило определить зоны затопления и рассчитать площади затопляемых территорий, составить перечень объектов жилого фонда. экономики и социальной инфраструктуры, попадающих в данные зоны. На основе результатов моделирования были разработаны замечания и предложения по эксплуатации водохранилищ.
Моделирование затопления территории дает возможность определить величину экономического и экологического ущерба.
