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	ГИС-ЦЕНТР 
Пермского государственного национального 
исследовательского университета
	


ул. Букирева, 15, г. Пермь, 614990. Телефон: (342) 239-68-52. Е-mail: gis@psu.ru.  Сайт: www.gis.psu.ru
Уважаемые коллеги!

Центр географических информационных систем и технологий Пермского государственного национального исследовательского университета (ГИС Центр ПГНИУ) при поддержке Правительства Пермского края организует восьмую Межрегиональную научно-практическую конференцию «Геоинформационное обеспечение пространственного развития Пермского края» (19 - 20 ноября 2015 г. ГИС Центр ПГНИУ).

Целью конференции является разработка регионального механизма создания и развития инфраструктуры пространственных данных Пермского края в интересах органов государственной власти и местного самоуправления при принятии ими управленческих решений. 

На конференции будут рассмотрены вопросы: 

· формирование информационных систем для задач мониторинга природопользования, охраны окружающей среды и безопасности жизнедеятельности на основе данных дистанционного зондирования Земли; 

· использование современных технологий при создании информационных систем обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД) и муниципальных геоинформационных систем (МГИС);

· нормативно-правовое обеспечение геоинформационной деятельности на федеральном и региональном уровнях;

· применение современных навигационных методов на основе технологий GPS/ГЛОНАСС.

В работе конференции примут участие представители Администрации губернатора и  Правительства Пермского края, включая Министерство промышленности, предпринимательства и торговли, Министерство природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии, Министерство сельского хозяйства и продовольствия, Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Министерство территориального развития, руководители органов местного самоуправления Пермского края, а также  представители крупного бизнеса  Пермского края.
В рамках конференции будет работать секция «Студенческая наука», в которой могут принять участие студенты и аспиранты.
Во время работы конференции состоится демонстрация современных технологий получения и обработки данных дистанционного зондирования Земли в Межрегиональном центре космического мониторинга Пермского края.  Участники конференции смогут ознакомиться с результатами проектов, выполненными партнерами ГИС Центра, по использованию системы высокоточного позиционирования (наземный сегмент GPS/ГЛОНАСС — навигации).

По материалам конференции будет выпущен сборник научных работ. Участие в конференции бесплатное. Материалы на публикацию принимаются до 1 ноября 2015 г. на адрес: gis@psu.ru. Актуальная информация о конференции и требования к публикуемым материалам размещены на сайте http://www.gis.psu.ru. По вопросу регистрации участия на конференции обращаться к Гоголевой Марии, тел. 8(909) 105-20-41, e-mail: ghosttin@mail.ru
Исполнитель Гоголева Мария. 8-909-105-20-41, ghosttin@mail.ru
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