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Разработка проблем применения информационных технологий для сохранения и изучения историко-культурного наследия, создания на этой основе информационных ресурсов‑ одно из заметных направлений в исторической информатике, Digital History, Digital Humanities. В настоящее время для их решения, наряду с уже ставшей традиционной технологией баз данных, все шире используются ГИС-технологии и технологии 3D моделирования[footnoteRef:2].  [2:  Бородкин Л.И. ] 

Теория и практика, тенденции развития и достижения ученых России, ближнего и дальнего зарубежья в области исторической геоинформатики систематически анализируется в публикациях Ассоциации "История и компьютер"[footnoteRef:3]. [3:  Бородкин, Владимиров, Гарскова, 2012] 

В историографии разрабатываются теоретические и методологические вопросы применения ГИС-технологий для сохранения и изучения историко-культурного наследия не только в целом, но и на уровне конкретных проектов[footnoteRef:4]. [4:  См. например: Усачев, 2010] 

В последнем смысле представляет интерес проект «Историко-культурное наследие Пермского края: сохранение, визуализация и изучение средствами ГИС-технологий», который реализуется Центром геоинформационных систем и технологий и лабораторией исторической и политической информатики Пермского государственного национального исследовательского университета с 2014 г.
В результате реализации проекта создана историко-ориентированная геоинформационная система, содержащая информацию о памятниках историко-культурного наследия Пермского края, обеспечивающая доступ к ней для изучения и использования без ущерба для физической целостности объектов историко-культурного наследия.
ГИС «Историко-культурное наследие Пермского края» представляет собой программно-технологическое и инструментальное средство решения задач организации, хранения, визуализации и анализа информации об объектах историко-культурного наследия, условиях и среде их существования.
В ходе создания системы одной из первых стала задача сбора, верификации, организации необходимой информации. Ее решение осуществлено на основе поиска, сбора, анализа, систематизации, необходимой обработки и организации данных различных типов источников.
Основными, при формировании источниковой базы, стали материалы региональных мониторингов, проведенных сотрудниками археологических и этнографических экспедиций Уральского региона, инспекторами по охране культурного наследия Пермского края; монографии, статьи, материалы конференций, посвященные исследованию памятников истории и культуры края, законодательные и правовые акты, иллюстративные материалы (фотографии, рисунки, чертежи и т.д.). Анализ каждого вида источника позволил получить необходимые качественные и количественные данные для характеристики объектов историко-культурного наследия.
На основе привлечение широкого круга разнообразных источников были получены необходимые данные для определения основных атрибутов и комплексного анализа объектов историко-культурного наследия Пермского края.
Информация об объектах историко-культурного наследия, хранящаяся в базе данных геоинформационной системы, представлена следующими основными атрибутами: название памятника, его типология, географическая привязка, хронологическая и культурная принадлежность, сведения об изучении памятника, библиографические и архивные данные о памятнике, мультимедийные данные в графическом, мультимедийном форматах (фотографии, карты, видео и др.), кадастровые характеристики. Эта информация позволяет на основе системы решать задачи учета, сохранения и использования памятников ИКН.
Основные атрибутивные и географические элементы описания памятника предусматривают возможность отображения в базе данных системы нескольких параметров, характеризующих его состояние в данный момент или его изменение в рамках определенного атрибута. 
В настоящее время база данных информационной системы содержит данные о 2701 объекте историко-культурного наследия Пермского края. Среди них не только находящихся под охраной федеральных и региональных властей, но и выявленные и исследованные, но уже снятые с государственного учета, или утраченные.
Возможности рассматриваемого ресурса как программно-технологического инструмента реализации исторических и междисциплинарных исследований в значительной мере основаны на том что модель геоинформационной системы предусматривает возможность получения географических данных точного позиционирования, о природных, климатических условиях существования памятников, о степени хозяйственной освоенности территории, на которой расположены объекты ИКН. Для этого создана необходимая картографическая основа: географические ландшафтные карты основы, карты рельефа, водных, лесных ресурсов, почвенные, сельскохозяйственных угодий, транспортной инфраструктуры, промышленной инфраструктуры, опасных природно-климатических явлений (наводнений, лесных пожаров), административного деления, населенных пунктов и др.
В числе технологий для получения необходимых пространственных данных, изображений, видеоинформации, данных для трёхмерного моделирования ландшафта и историко-культурных объектов были использованы космоснимки, аэрофотосъемка беспилотными летательными аппаратами.
Топографические основы проекта реализованы в виде геопортала с четырехуровневой архитектурой клиент –Web-сервер – ГИС-сервер – Сервер баз данных. 
Через браузеры предоставляется доступ к интерфейсам клиентских приложений для взаимодействия с сервером. В роли web-сервера выступает Internet Information Services 7.5. На начальном этапе ГИС-сервером проекта являлся ArcGIS for Server10.1.1. Роль сервера баз данных играет Microsoft SQL Server2008 SP3. Web-сервер, ГИС-сервер и сервер баз данных физически расположены на одной виртуальной вычислительной машине под управлением операционной системы Microsoft Windows Server2008 R2.На данный момент портал работает в тестовом режиме и доступен в сети Интернет (URL:http:/history-map.psu.ru).
Таким образом, возможности геоинформационной системы как нового полиинформативного источника и программно-технологического инструмента для реализации междисциплинарных исследовательских проектов определяются следующим:
· созданными коллекцией исследовательских кейсов и баз данных, с содержащейся в них пространственной и атрибутивной информацией о более чем 2701 объектах историко-культурного наследия, выявленных на территории Пермского края. Собранный массив информации дает представление о количестве, состоянии, физической сохранности и целостности, качественных характеристиках объектов историко-культурного наследия Пермского края;
· полученными и сохранёнными в формате изображений и текста (в виде отдельных коллекций и цифровых архивов) оцифрованными и распознанными данными, необходимыми для последующего отображения в геоинформационной системе. Они, а также материалы исследований, являются новым обобщенным информационным источником, который может быть использован для решения различных исследовательских задач;
· получившими дальнейшее развитие теоретическими и прикладными вопросами проектирования и программной реализации информационных моделей баз данных и ГИС-системы для сохранения, изучения и использования историко-культурного наследия региона;
· созданной ГИС-системой на платформе ArcGIS, используемой как программно-технологическое и инструментальное средство решения задач организации, хранения, визуализации и анализа информации об объектах историко-культурного наследия Пермского края, условиях и среде их существования;
· развернутым на ее основе геопорталом на базе картографического материала M 1:100000. В интерфейсе геопортала имеется специальный инструментарий для реализации необходимых пространственных и атрибутивных запросов, и для реализации возможностей масштабирования от региона, до отдельных населенных пунктов. Одновременно предусмотрено 3 уровня иерархии: региональный (М 1:1 000 000), локальный (М 1:100 000) и объектовый (карты-врезки М 1:500, 1:2000).
Научные возможности портала проверены в рамках исследования водно-волоковых путей Перми Великой, созданы соответствующие картографические слои, накоплен опыт практического взаимодействия историков и специалистов в области геоинформатики по проведению конкретных исторических исследований[footnoteRef:5]. Данное исследование представляет собой пример качественно нового междисциплинарного взаимодействия, в результате которого создается уникальный исторический и географический источник развития и использования древней водной сети отдельно взятого региона. Значимость проведенного исследования состоит и в том, что разработана методика и технология создания древних водно-транспортных путей. Результаты этой работы обогащают практику проведения исторических и пространственных исследований и применимы для реализации других подобных научных проектов. На данный момент подобные проекты не имеют аналогов. [5:  ] 

Достигнутые результаты значимы не только с точки зрения решения задач данного проекта, но и как теоретические и прикладные решения проблем создания исторических геоинформационных систем, применения информационных и, в частности, ГИС-технологий в изучении объектов историко-культурного наследия и исторических исследованиях.
Дальнейшая работа над проектом будет сосредоточена на развитии и совершенствовании интерфейсов и приложений для максимально удобной и эффективной реализации поисковых запросов и визуализации информации об объектах историко-культурного наследия Пермского края. Предусматривается продолжить разработку методики пространственного анализа памятников истории и культуры с помощью технологических и инструментальных возможностей созданной геоинформационный системы.
Информационная система открывает существенные возможности для анализа пространственного распределения объектов историко-культурного наследия по территории Пермского края, определения уровня влияния на него природных и антропогенных факторов, а также влияния этих факторов на физическую целостность, степень изученности и возможного использования историко-культурных памятников. Результатом этой работы станет создание уникальной коллекция тематических карт, содержащих необходимые данные для сохранения, изучения и всестороннего использования памятников историко-культурного наследия Пермского края.
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